
 

 

 

„Leistung macht Schule“ an der Dominik-Brunner-Realschule Poing 

Kurzkonzept 

Die Realschule Poing nimmt seit dem Schuljahr 2023/24 an der Bund-Länder-Initiative 

LemaS („Leistung macht Schule“) in der zweiten Phase des Projekts, der sogenannten 

Transferphase von 2023 bis 2028, teil. Ziele der Initiative sind die Identifikation und 

Förderung leistungsstarker und potenziell besonders leistungsfähiger Schülerinnen 

und Schüler sowie die Förderung individueller Begabungen von allen Schülerinnen 

und Schülern in der täglichen Schulpraxis. Dabei werden verschiedene, häufig 

differenzierende Lernformate konzipiert.  

Im Projekt werden wir von unserer Multiplikatorenschule, der Staatlichen Realschule 

Oberding, unterstützt, welche bereits in der ersten Phase an der Initiative „Leistung 

macht Schule“ teilgenommen hat. Unserer Partnerschule folgen wir auch in der 

inhaltlichen Ausrichtung: Ebenso wie die Realschule Oberding fokussieren wir primär 

die Sprachförderung (Inhaltscluster 4 Fachspezifische Unterrichts- und 

Schulentwicklung im Bereich Sprachen). Teilbereiche des Inhaltsclusters 4 Sprache 

sind Argumentieren, Feedback geben und annehmen, Präsentieren, die sprachlich-

literarische Förderung (literarisches Schreiben und literarische Gespräche) sowie die 

Leseförderung; möglich ist zudem eine inhaltliche Ausweitung des Projekts auch auf 

die Fremdsprachen. Gleichzeitig erfolgen bereits jetzt LemaS-spezifische 

Unterrichtsprojekte und Lernformate auch in Bezug auf andere Inhaltscluster, 

insbesondere in Bezug auf das Inhaltscluster 3 Mint-Fächer.  

Ziele von LemaS sind demnach: 

• Identifikation und Förderung leistungsstarker und potenziell besonders 

leistungsfähiger Schülerinnen und Schüler 

• Förderung individueller Begabungen von allen Schülerinnen und Schülern in der 

täglichen Schulpraxis 

• Konzeptionierung differenzierender Lernformate für (potenziell) leistungsstarke 

Schülerinnen und Schüler 

• Leseförderung und Förderung des literarischen Schreibens 

• Förderung der sprachlich-rhetorischen Kommunikation/Argumentation, 

Teilbereiche Argumentieren, Feedback und Präsentieren 

 

Folgende LemaS-Maßnahmen finden bereits statt oder sind aktuell in Planung: 

• Sensibilisierung der Lehrkräfte in pädagogischen Konferenzen und Fortbildungen 

– so stand zum Beispiel der erste pädagogische Halbtag am 15.10.2024 ganz im 

Zeichen von LemaS 

• Sukzessive Bereitstellung von Fachliteratur zu der Thematik sowie 

differenzierenden Materialien  

 

 



• Austausch und Vernetzung mit anderen LemaS-Schulen (regional und 

bundesweit) 

• Teilnahme an LemaS-Kongressen und Fortbildungen 

• 8. bis 10. Klassen: Debattieren, Argumentieren 

• 5. bis 10. Klassen: an die jeweilige Jahrgangsstufe angepasste 

Präsentationsformate und -techniken in allen Unterrichtsfächern 

• 9. Klassen: Projektpräsentation in der Kleingruppe unter Beteiligung mehrerer 

Unterrichtsfächer 

• Ermutigung der Schülerinnen und Schüler zur Teilnahme an Wettbewerben 

unterschiedlicher Ausrichtung (z.B. Mathe im Advent, Vorlesewettbewerb, 

Informatik-Biber, Heimatkundlicher Wettbewerb,…) 

• Stärkentage 

• Differenzierung in Jahrgangsstufe 6: zusätzliche Förderung in den Bereichen 

Lesen, Achtsamkeit und MINT  

• Wahlfachangebot: z.B. Insektenforscher, Literaturcafé, Vorbereitung PET, 

Theater, Umweltschule, Fotografie, Klettern, Wir erforschen unseren Körper, 

Robotik, Schulband, Technik,… 

• Raum Wissenswerkstatt, MINT-Newsletter mit spezifischen Hinweisen und 

Angeboten (z.B. Tag der offenen Tür der TU-München, Traumberuf Messe 

Zenith, Wettbewerb Jugend forscht, Junior Akademie Bayern) 

 

 


